MATHE-TEST

Der folgende kleine Test ist gedacht als erste Orientierung tGber den Stand lhrer
Vorkenntnisse; Zeitbedarf: ca. 1 Stunde — am besten erst mal ohne Taschenrechner !

Bei manchen Aufgaben muss man schon eine Menge gleichzeitig im Kopf haben, aber Sie
sollten die Aufgabenstellungen zumindest wiedererkennen und ggf. nach weiteren
Vorbereitungsmaflinahmen auch ldsen kénnen.

Aufgaben Losung unter
Bestimmen Sie die Losungsmenge: (3x +2)2 —23x = 9x? —3(3x — 4) *
Bestimmen Sie die Losungsmenge: 2(4-x)+3x<3x—6 .
Bestimmen Sie die Losungsmenge des Gleichungssystems: *

y—-2x=4und 3y+2x=2

Wie grol3 ist die Flache des dreieckigen
Sees, wenn die angrenzende

quadratische Wiese 144 m? grol ist
und die langste Seite von einer 13 m 0
langen Stral3e begrenzt wird?
( Die Zeichnung ist nicht
malfistabsgetreu ! )

X Tx N 3x #
x-1 2x-2 3-3X

Vereinfachen Sie soweit, wie mdglich:

Bestimmen Sie die Losungsmenge: 05x —05x —6 =0 A

a’?-b? 4a-4b

Vereinfachen Sie soweit, wie mdglich:
3a° a°b

Bestimmen Sie die Losungsmenge in Abhangigkeit von a: v
ax—2a=2x-6(a+Xx)

,Grul Gott Herr Wachtmeister, kdnnen Sie mir wohl sagen, wie spat es
ist?* ,Sicher”, antwortete der allseits als mathematischer Tftler bekannte
Wachtmeister: ,wenn Sie ein Viertel der Zeit seit Mitternacht bis jetzt zur Y,
halben Zeit von jetzt bis Mitternacht hinzufligen, dann wissen Sie wie
spat es ist.”




LOSUNGEN

L= {x|x > 7} Zwischenergebnis: -2x < -14
¢ oder auch Wie war das doch gleich mit ,,i; “und dem
L= ]7i°°[ Ungleichungsszeichen, wenn man durch — 2 teilt ?
\% Die Unterhaltung fand | Tipp: Rechnen Sie mit Minuten:
um 9.36 Uhr statt 1,,1440-x _
4 2
O 30m?2 Die kirzeste Seite findet man mit dem Pythagoras: 5m
1.Fallfura= -4 ist Zwischenergebnis: (a+4)x =-4a. Teilen durfen Sie nur,
Lo { —4a} wenn (a+4) =0, also a= 4 und dann ist das Ergebnis, wie
a+4 angegeben und nicht mehr weiter zu verandern.
v 2.Fallfira=-4ist a = —4 fuhrtzuderGleichung 0-x =16, was
L={} bekanntermaf3en nicht geht. Ohne diese
Fallunterscheidung ist die Aufgabe nur teilweise richtig
gelost.
- L - 8 Haben Sie die Binomische Formel richtig angewendet?
113 23 =8 | Vor der Klammer steht ein ,—*!
a |[L={34 Das sollte eigentlich einfach gewesen sein, Lésungsformel
oder quadratische Erganzung
3 22 _ 5
o a’b+a’h® Zwischenergebnis.: (a=b)@+bja’b und Kirzen!
12 3a% - 4(a-h)
5 3 Zuerst einmal: y=2x+4undy = —%x +§ dann gleichsetzen
-{3)
4 2 ... 8 10
ergibt: —=x =-—
* g 3 3
Wenn Sie jetzt ohne Taschenrechner auch noch richtig
durch den Bruch geteilt und gektirzt haben, sind Sie schon
ganz gut.
5x . 15x .
Wenn Sie den Hauptnenner erkannt und haben, ist
# 2x -2 6Xx -6
das schon fast die richtige Losung

( nach: FOS / BOS Augsburg )




